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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ:  
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ

У статті аналізуються теоретичні підходи до сутності трактування «економічна безпека підприємства» з виокремленням пев-
них угрупувань за однаковими ознаками. Викладено авторське бачення поняття «економічна безпека вищого навчального за-
кладу». Виявлено зовнішні й внутрішні загрози для функціонування й розвитку ВНЗ у конкурентних умовах ринку освітніх послуг. 
Запропоновано модель економічної безпеки ВНЗ як системи. Розроблено методичний підхід до формування системи економіч-
ної безпеки ВНЗ. Запропоновано оцінювання економічної безпеки ВНЗ на підставі розрахунку інтегрального показника. 

Ключові слова: економічна безпека, система, вищий навчальний заклад, загрози, інтегральний показник.

Драган О.І., Мазник Л.В. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ВЫСШЕГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ: ТЕОРЕТИКО-
МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ

В статье анализируются теоретические подходы к сущности трактовки «экономическая безопасность предприятия» с выде-
лением определенных группировок по одинаковым признакам. Изложено авторское видение понятия «экономическая безопас-
ность высшего учебного заведения». Обнаружены внешние и внутренние угрозы для функционирования и развития высшего 
учебного заведения в конкурентных условиях рынка образовательных услуг. Предложена модель экономической безопасности 
вуза как системы. Разработан методический подход к формированию системы экономической безопасности вуза. Предложена 
оценка экономической безопасности вуза на основании расчета интегрального показателя.

Ключевые слова: экономическая безопасность, система, высшее учебное заведение, угрозы, интегральный показатель.

Dragan O.I., Maznyk L.V. ECONOMIC SECURITY OF THE HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTION: THEORETICAL-METHODICAL 
APPROACHES

This article analyzes the theoretical approaches to the interpretation of the essence of “economic security” of distinguishing certain 
groups on the same grounds. The author’s vision of the concept “economic security of a higher educational institution” is presented. The 
external and internal threats for the functioning and development of universities in competitive conditions in the market of educational 
services are revealed. The model of economic safety of higher educational institutions as a system is proposed. A methodical approach 
to the formation of the system of economic security of higher educational institutions has been developed. The estimation of economic 
safety of higher educational institutions on the basis of calculation of integral index is offered.

Keywords: economic security, system, higher educational institution, threats, integral indicator.

Постановка проблеми. Формування економіч-
ної безпеки вищих навчальних закладів має вагоме 
значення для становлення й розвитку всієї освіт-
ньої системи країни у висококонкурентних умо-
вах на ринку освітніх послуг. Наслідки фінансової 
кризи, недосконалість законодавства, незакінче-
ність реформ уряду з питань вищої освіти, засто-
сування морально та фізично застарілих основних 
засобів і технологій, низький рівень захищеності 

інтелектуальної власності, наявна проблема пла-
гіату, фінансова залежність від державного фінан-
сування, недостатній рівень мотивації персоналу – 
усі ці чинники відображаються на функціонуванні 
ВНЗ підприємства в цілому і на стані його еконо-
мічної безпеки зокрема. Отже, розроблення мето-
дичних підходів до оцінювання економічної без-
пеки ВНЗ є актуальним питанням для подальшого 
його розвитку.
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Таблиця 1
Сутність трактування категорії «економічна безпека підприємства» у наукових працях

Автор Визначення сутності категорії «економічна безпека підприємства» – це…

1 2

Бендіков M. [1] захищеність його науково-технічного, технологічного, виробничого та кадрового потенціалу 
від прямих та непрямих економічних загроз, що пов’язані з неефективною науково-промис-
ловою політикою держави або формуванням несприятливого зовнішнього середовища та здат-
ністю підприємства до відтворення

Гапак Н. [2] комплексна характеристика, під якою розуміють рівень захищеності всіх видів потенціалу 
підприємства від внутрішніх і зовнішніх загроз, що забезпечує стабільне функціонування та 
ефективний розвиток і потребує управління з боку керівництва підприємства.

Гладченко Т. [3] захищеність важливих інтересів підприємства від внутрішніх і зовнішніх загроз, організа-
ція якої здійснюється адміністрацією й колективом підприємства шляхом реалізації системи 
заходів правового, економічного, організаційного, інженерно-технічного й соціально-психоло-
гічного характеру

Грунін О., Грунін С. [4] стан господарюючого суб’єкта, в якому він за умов найефективнішого використання корпора-
тивних ресурсів досягає запобігання послаблення або захисту від існуючих небезпек та загроз 
або непередбачених обставин і забезпечує досягнення цілей бізнесу в умовах конкуренції та 
господарчого ризику

Ілляшенко С. [6] стан ефективного використання ресурсів підприємства та існуючих ринкових можливостей, 
що дозволяє попереджати зовнішні та внутрішні загрози та забезпечує життєздатність та ста-
більний розвиток на ринку відповідно до обраної місії

Забродський В.,  
Капустін Н. [7]

кількісна і якісна характеристика властивостей фірми, що відбиває здатність «самовижи-
вання» і розвитку в умовах виникнення зовнішньої і внутрішньої економічної загрози.

Заїнчковський А.,  
Іванюта Т. [8]

стан господарюючого суб’єкта, за якого він (господарюючий суб’єкт) досягає запобігання, 
послаблення або захисту від існуючих (або можливих) небезпек, загроз, непередбачуваних 
обставин, забезпечує стабільну діяльність, ефективне використання можливостей і розвиток 
в умовах конкуренції та ризику

Камлик М. [9] стан розвитку суб’єкта господарювання, який характеризується стабільністю економічного та 
фінансового розвитку, ефективністю нейтралізації негативних факторів і протидії їх впливу 
на всіх стадіях його діяльності

Коваленко О. [10] комплексна характеристика досягнутих та очікуваних результатів діяльності підприємства, 
яка зумовлена узгодженням цілей та передбачає раціональне використання ресурсів.

Могільний А. [12] забезпечення стану життєдіяльності, за якого реалізуються його основні інтереси, воно захи-
щене від внутрішніх та зовнішніх загроз і дестабілізуючих чинників

Ніколюк С.,  
Никифорчук Д.[13]

стан юридичних, виробничих відносин і організаційних зв’язків, матеріальних й інтелекту-
альних ресурсів, щодо яких гарантується стабільність функціонування, фінансово-комерцій-
ний успіх, прогресивний науково-технічний і соціальний розвиток

Піх М. [14] комплекс заходів, які сприяють ефективному використанню економічних ресурсів для забез-
печення стійкості та адекватної реакції на зміни внутрішнього й зовнішнього середовища та 
запобігання різним загрозам.

Покропивний С. [15] стан корпоративних ресурсів (ресурсів капіталу, персоналу, інформації і технології, техніки 
та устаткування прав) і підприємницьких можливостей, який гарантує найбільш ефективне 
їх використання для стабільного функціонування та динамічного науково-технічного й соці-
ального розвитку, запобігання внутрішнім і зовнішнім негативним впливам.

Скриньковський Р. [16] спеціально побудована система захисних заходів, головна мета якої полягає у цілеспрямо-
ваному та повсякденному забезпеченні безперебійної та водночас економічно ефективної й 
результативної діяльності підприємства за рахунок боротьби із різними чинниками та факто-
рами, що чинять негативний вплив на цю діяльність.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоре-
тичними і прикладними питаннями економічної без-
пеки підприємства, зокрема ВНЗ, займалися такі 
науковці: М. Бендиков [1], Н. Гапак [2], Т. Гладченко 
[3], О. Грунін [4], Л. Донець [5], С. Ілляшенко [6], 
В. Забродський [7], А. Заїнчковський [8], М. Камлик 
[9], К. Коваленко [10], Н. Лоханова [11], А. Могіль-
ний [12], С. Ніколаюк [13], М. Піх [14], С. Покро-
пивний [15], Р. Скриньковський [16] та інші. Незва-
жаючи на велику кількість наукових досліджень з 
цієї проблематики стосовно різних об’єктів, підпри-
ємства, галузі, країни, регіону, питання економіч-
ної безпеки ВНЗ у сучасних умовах є актуальним 
та вимагає розроблення нових науково-методичних 
підходів.

Метою статті є розроблення теоретико-методич-
них підходів формування економічної безпеки ВНЗ 
на підставі узагальнення та систематизації існуючих 
теоретичних підходів, виокремлення функціональ-
них підсистем системи економічної безпеки ВНЗ із 
метою проведення оцінки її функціонування за допо-
могою розрахунку інтегрального показника рівня 
економічної безпеки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Для 
ухвалення ефективних управлінських рішень і 
оцінки впливу на економічну сферу, в якій функці-
онує вищий навчальний заклад як підприємство, що 
надає освітні послуги, необхідно постійно здійснювати 
пошук оптимальних взаємозв’язків між набором еко-
номічних ресурсів та кількістю економічних благ, які 
створюються за допомогою цих ресурсів. Основними 
ресурсами, що забезпечують гармонізацію цього про-
цесу, є фінанси, інформація, науково-педагогічні пра-
цівники, об’єкти інтелектуальності власності тощо. 
Їх розвиток і безпечне функціонування стає одним із 
першочергових завдань сучасних ВНЗ в умовах розви-
тку інформаційно-комунікаційних технологій. 

Категорія «економічна безпека підприємства» 
має різні трактування у наукових працях, їх уза-
гальнення представлено у табл. 1.

Аналіз теоретичних досліджень щодо визначення 
сутності трактування «економічна безпека підпри-
ємства» виявив його різноманітність, що відобража-
ється у вищезазначених наукових підходах і може 
стосуватися вищого навчального закладу як суб’єкта 
освітнього ринку (рис. 1).
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На нашу думку, економічна безпека ВНЗ – це сис-
тема наявних ресурсів, яка забезпечує його життєді-
яльність, функціонування і розвиток ВНЗ та потре-
бує захисту від дестабілізуючих чинників, небезпек 
та загроз у висококонкурентних умовах ринку освіт-
ніх послуг.

До зовнішніх загроз і небезпек ВНЗ належать 
такі: фінансова криза в країні, активні дії кон-
курентів (вітчизняні і зарубіжні ВНЗ) на ринку 
освітніх послуг, політично-правова нестабільність, 
демографічна криза, зниження платоспроможності 
населення, зростання освітньої міграції, зниження 
позицій у рейтингах ВНЗ, скорочення державного 
фінансування тощо.

До внутрішніх загроз і небезпек ВНЗ належать 
такі: неефективне управління ВНЗ, зниження 
матеріальної мотивації й статутного заохочення 
для інноваційного розвитку науково-педагогіч-
них працівників, зростання плинності серед штат-
них працівників із науковими ступенями і зван-
нями, скорочення фінансування науково-дослідної 
діяльності, наявність технологій плагіату, вико-
ристання застарілої матеріально-технічної бази та 
інформаційно-комп’ютерного забезпечення, засобів 
охорони праці тощо.

Запропоновано модель економічної безпеки ВНЗ 
як системи, яка представлена на рис. 2. Методичний 
підхід до формування системи економічної безпеки 
ВНЗ включає три етапи. 

Перший етап передбачає визначення мети, 
завдань, принципів функціонування системи еконо-
мічної безпеки, переліку основних видів внутрішніх 
і зовнішніх загроз, небезпек та ризиків для діяль-
ності й розвитку ВНЗ, визначення основних підсис-
тем (складників).

Другий етап передбачає формування бази даних 
для діагностики економічної безпеки ВНЗ у розрізі 
виокремлення одиничних показників, що характери-
зують кожну підсистему (складник) системи еконо-
мічної безпеки ВНЗ.

Третій етап проведення оцінки економічної без-
пеки ВНЗ за її основними підсистемами (складни-
ками) та розрахунок інтегрального показника рівня 
економічної безпеки ВНЗ.

Узагальнення наукових здобутків щодо визна-
чення структури економічної безпеки ВНЗ як сис-
теми дозволило виявити його основні складники 
[1–16]: фінансову безпеку; інформаційно-ресурсну 

безпеку; інтелектуально-кадрову безпеку; ринкову 
безпеку.

Пропонується здійснювати оцінку економіч-
ної безпеки підприємства на підставі оцінки його 
складників за показниками, які є легкодоступними 
для проведення розрахунків, їх можна отримати з 
фінансової та іншої звітності ВНЗ, річного звіту з 
наукової роботи за поточний рік і минулі роки для 
порівняння.

Показники, що характеризують складники еконо-
мічної безпеки ВНЗ із метою оцінки її рівня (табл. 2).

Запропоновані показники, що характеризують 
складники економічної безпеки ВНЗ, дозволяють 
розробити методичний підхід проведення оцінки еко-
номічної безпеки ВНЗ за допомогою інтегрального 
показника її рівня.

Складник економічної безпеки ВНЗ пропону-
ється розраховувати як середньоарифметичний за 
формулою: 

Фі = (Ф1 + Ф2 + Ф3 + Ф4 + Ф5) /5,          (1)

Аналогічно розраховуються інші складники еко-
номічної безпеки ВНЗ.

Інтегральний показник економічної безпеки ВНЗ 
(Іе.б.) за його складниками пропонується розрахову-
вати за формулою:

Іå á. .� � �= ⋅ ⋅ ⋅Ôі ІÐі ІÊі Ðі4                     (2)

За допомогою інтегрального показника рівня еко-
номічної безпеки можна визначити слабкі місця, а 
також виявити нереалізовані потенційні можливості 
для підвищення ефективності управління економіч-
ною безпекою ВНЗ на перспективу та дослідити від-
повідні тенденції.

Висновки з проведеного дослідження. Узагаль-
нені теоретичні підходи можуть бути використаними 
для подальшого дослідження питання – формування 
економічної безпеки ВНЗ, поглиблення і конкретиза-
ції методичного апарата, систематизації і класифіка-
ції виявлення загроз, небезпек і ризиків, обґрунту-
вання відповідних висновків.

Запропонований методичний підхід до оцінки 
інтегрального показника рівня економічної безпеки 
ВНЗ вимагає подальшої апробації на матеріалах 
конкретних ВНЗ. Невирішені питання становити-
муть основу подальших досліджень у напрямі розро-
блення механізму формування економічної безпеки 
ВНЗ в умовах зростання конкуренції на ринку освіт-
ніх послуг.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Економічна безпека вищого навчального закладу 

як стан ефективного використання ресурсів і ринкових можливостей 

як стан корпоративних ресурсів і підприємницьких можливостей 

як система створення механізму ефективного управління корпоративними ресурсами 

як комплексна характеристика досягнутих та очікуваних результатів діяльності 

як стан захищеності інтересів, потенціалу, ресурсів та ін. 

як система захисних заходів для попередження негативних факторів та їх наслідків 

Рис. 1. Узагальнення визначень сутності «економічна безпека» 
Джерело: узагальнено автором [1–16]
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Таблиця 2

Показники, що характеризують складники економічної безпеки ВНЗ

Складники економічної 
безпеки ВНЗ Показники, які характеризують складник

Фінансова безпека (Фі)

1) Індекс незалежності (автономії)

2) Індекс фінансової стабільності

3) Індекс загальної ліквідності

4) Індекс майнового стану

5) Індекс державного фінансування (загальний фонд)

Інформаційно-ресурсна 
безпека (ІРі)

1) Індекс витрат на будівництво, капітальні ремонти, модернізацію, охорону праці тощо

2) Індекс оновлення основних засобів

3) Індекс фінансування науково-дослідної діяльності

4) Індекс коштів спеціального фонду

5) Індекс витрат на інформаційно-комп’ютерне  забезпечення ВНЗ

Інтелектуально-кадрова 
безпека (ІКі)

1) Індекс стабільності кадрів

2) Індекс матеріальної мотивації науково-педагогічних працівників

3) Індекс якісного кадрового штатного складу за науковим ступенем і вченим званням

4) Індекс розробок як об’єктів інтелектуальної власності

5) Індекс публікацій у наукометричних базах (Scopus, Web of Science) науково-педагогічними 
працівниками

Ринкова безпека (Рі)

1) Індекс кількості вступників до ВНЗ

2) Індекс залучення інвестиційних коштів

3) Індекс кількості іноземних студентів

4) Індекс кількості вступників з інших ВНЗ на освітні ступені «бакалавр», «магістр»

5) Індекс середньої річної оплати навчання за контрактом на освітній ступінь «бакалавр»

Джерело: запропоновано автором
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